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Περίληψη 
Η παρούσα έρευνα επιχειρεί να καταγράψει πιθανές εκφάνσεις ενσώματης μεταφοράς ως ένα 
δυναμικό μέσο παραγωγής νοήματος σε μαθητές Ε’ Δημοτικού για τις εννοιολογικές διαστάσεις της 
Φαινόμενης Κίνησης της Σελήνης, αξιοποιώντας το πλαίσιο του Διδακτικού Πειράματος. Από την 
ανάλυση των βιντεοσκοπημένων Διδακτικών Πειραμάτων προέκυψε ότι οι εκπαιδευόμενοι παρήγαγαν 
στην πλειοψηφία τους, μέσω της σωματικής τους έκφρασης, πολλαπλές και αμφίδρομες μεταφορές 
ενσώματων νοηματοδοτήσεων, ανάμεσα σε διαφορετικά μορφολογικά πλαίσια. Οι μεταφορές αυτές 
ήταν συμβατές σε μεγάλο βαθμό με την επιστημονικά αποδεκτή εξήγηση του φαινομένου. 
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Abstract 
The present study seeks to document the potential manifestations of embodied metaphor as a dynamic 
means of meaning production in fifth-grade students, concerning the conceptual dimensions of the 
Apparent Motion of the Moon, in the context of a Teaching Experiment. The analysis of the video-
recorded Teaching Experiments demonstrated that the majority of the students produced, through their 
bodily expression, multiple and bidirectional metaphors of embodied meanings between different 
morphological contexts. The aforementioned metaphors have been found to be largely consistent with 
the scientifically accepted explanation of the phenomenon.  
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Εισαγωγή 

Σύμφωνα με την ενσώματη προσέγγιση για τη μάθηση η σωματική έκφραση συνιστά σκέψη, 
καθώς οι εκπαιδευόμενοι παράγουν συλλογισμούς αλληλεπιδρώντας με τον υλικό κόσμο μέσω 
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του σώματός τους (Castro-Alonso et al., 2024 ̇ Kontra et al., 2015). Οι συλλογισμοί αυτοί 
θεωρούνται ενσώματες μεταφορές των αισθησιοκινητικών μας εμπειριών σε ένα πιο 
αφηρημένο επίπεδο (Desai, 2022 ̇ Torres-Martínez, 2022). Από την άλλη μεριά το Διδακτικό 
Πείραμα συνιστά ένα μεθοδολογικό εργαλείο που συνδυάζει στοιχεία κλινικής συνέντευξης 
και διδασκαλίας ενώ δίνει την δυνατότητα στους εκπαιδευόμενους να ενεργοποιούν διαφορα 
μέσα έκφρασης για την κατασκευή νοήματος, μεταξύ αυτών και το ανθρώπινο σώμα 
(Komorek & Duit, 2004 ̇ Steffe et al., 2012). Η συγκεκριμένη εργασία αξιοποιώντας το πλαίσιο 
του Διδακτικού Πειράματος, επιχειρεί να καταγράψει πιθανές εκφάνσεις ενσώματης 
μεταφοράς ως δυναμικό μέσο παραγωγής νοήματος. Εδράζει στη δευτερογενή ανάλυση 
υλικού που προέκυψε πρωτογενώς από τη μελέτη των διαδικασιών μάθησης μαθητών Ε’ 
δημοτικού για τη Φαινόμενη Κίνηση της Σελήνης (Starakis & Halkia, 2010 ̇ Halkia & Starakis, 
2013). Από την πρωτογενή έρευνα που εφαρμόστηκε σε 40 μαθήτριες/τες με τη μέθοδο του 
Διδακτικού Πειράματος προέκυψε ότι τα ¾ αυτών μετά το πέρας της διαδικασίας απέδιδαν 
ορθώς το φαινόμενο στον συνδυασμό της ιδιοπεριστροφής της Γης και την περιφοράς της 
Σελήνης γύρω από την Γη. Η παρούσα έρευνα επιχειρεί να διερευνήσει τον βαθμό στον οποίο 
το προαναφερθέν αποτέλεσμα σχετίζεται με την εμφάνιση μεταφορών ενσώματων 
νοηματοδοτήσεων των εκπαιδευόμενων, κατά τη διενέργεια του Διδακτικού Πειράματος.
   

Μεθοδολογία  

Το εν λόγω Διδακτικό Πείραµα εντάσσεται σε μια ακολουθία 3 Διδακτικών Πειραµάτων για 
τη: α) Φαινόμενη Κίνηση του Ἡλιου (Σταράκης & Χαλκιά, 2017) β) Φαινόμενη Kivnσn της 
Σελήνης (Halkia & Starakis, 2013) γ) Εναλλαγή των Εποχών (Σταράκης & Χαλκιά, 2015). Η 
διάρθρωση τους εἶναι σπονδυλωτή (τα συμπεράσματα καθενός αποτελούν προαπαιτούμενα 
για την µελέτη των επόµενων). Η μελέτη της Φαινόμενης Κίνησης της Σελήνης προϋποθέτει 
τη γνώση της 24ωρης ιδιοπεριστροφής της Γης (από την ενότητα της Φαινόμενης Κίνησης του 
Ήλιου). Το Διδακτικό Πείραμα αναφοράς βασίζεται σε μια σωματική προσομοίωση όπου οι 
μαθητές υιοθετώντας διαδοχικά τους ρόλους της Γης και της Σελήνης, εκφράζουν-διερευνούν 
τη λειτουργικότητα των ιδεών τους. Στο πλαίσιο αυτό παρατηρούν φωτογραφίες με 
διαδοχικές θέσεις της Σελήνης στον ουρανό σε σχέση με ακίνητο γήινο παρατηρητή, και 
έπειτα διατυπώνουν και ελέγχουν τις απόψεις τους αναφορικά με την εξήγηση της 
προαναφερθείσας παρατήρησης, μέσω σωματικής προσομοίωσης. Συγκεκριμένα, αφού 
παρατηρήσουν τις φωτογραφίες καλούνται να διερευνήσουν το ερώτημα: «Για ποιο λόγο η 
Σελήνη φαίνεται να αλλάζει θέση στον ουρανό, όσο περνάει η ώρα;». Στη συνέχεια για να 
αισθητοποίησουν τις διαφορετικές συχνότητες και τη φορά ιδιοπεριστροφής και περιφοράς 
της Γης και της Σελήνης αντίστοιχα, επιχειρούν να αναπαραστήσουν σωματικά τις κινήσεις 
και τις ταχύτητες των δύο σωμάτων που επαληθεύουν τη θέση της Σελήνης σε δύο 
φωτογραφίες τραβηγμένες με 24ωρη καθυστέρηση (για ακίνητο γήινο παρατηρητή). Οι 
φωτογραφίες αποκαλύπτουν ότι η περιοδικότητα του φαινομένου δεν ειναι 24ωρη. Κάθε 
μαθητής έχει μπροστά του ένα φύλλο εργασίας που τον βοηθάει να πλοηγηθεί στα διάφορα 
βήματα/φάσεις του Διδακτικού Πειράματος. Στην έρευνα συμμετείχαν 40 μαθήτριες/τές Ε’ 
δημοτικού απὀ 5 δηµόσια δηµοτικά σχολεία της Αττικής͵. Κάθε σχολείο διέθεσε 2 τμήματα Ε’ 
τάξης και μια 4μελή ομάδα από κάθε τμήμα. Συνολικά σχηματίστηκαν 10 ομάδες. Το 
Διδακτικό Πείραμα διήρκησε 2 διδακτικές ώρες και βιντεοσκοπήθηκε. 

Κωδικοποίηση  

Αρχικά σημειώθηκαν οι εννοιολογικές διαστάσεις του φαινομένου, μέσω του προφορικού 
λόγου των εκπαιδευόμενων. Ταυτόχρονα, σημειώθηκαν στο αντίστοιχο χρονικό διάστημα 
εμφάνισής τους, το είδος της χειρονομίας/σωματικής έκφρασης και το μορφολογικό της 
περιεχόμενο που χρησιμοποίησαν για να αποδώσουν νόημα σε κάποια όψη του φαινομένου. 
Για τον σκοπό αυτό οι ερευνητές χρησιμοποίησαν την τυπολογία των εικονιζουσών, δεικτικών 
και εργοτικών σωματικών εκφράσεων (McNeill, 1992). Σε δεύτερο επίπεδο, οι ερευνητές 
απέδωσαν σε κάθε χειρονομία το νόημα που μεταφέρει αναφορικά με τις εννοιολογικές 
διαστάσεις του φαινομένου. Επιπλέον καταγράφηκαν ως στοιχεία νοήματος τα σχέδια που 
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παρήγαγαν οι εκπαιδευόμενοι αποδίδοντας όψεις των κινήσεων του συστήματος Γη–Σελήνη. 
Η κωδικοποίηση πραγματοποιήθηκε παράλληλα από τους δύο συγγραφείς/ερευνητές. 

Ανάλυση δεδομένων  

Καταχωρήθηκαν τα νοήματα που κοινωνήθηκαν από τους μαθητές σε κάθε σημειωτικό 
σύστημα (προφορικός λόγος, σωματική έκφραση, σχέδιο). Έτσι δόθηκε η δυνατότητα να 
διαπιστωθεί ο βαθμός αλληλεπίδρασης των προαναφερθέντων σημειωτικών συστημάτων 
αναφορικά με τις εννοιολογικές διαστάσεις του φαινομένου που εκφράστηκαν. Για κάθε 
διάσταση που νοηματοδοτήθηκε σωματικά οι δύο ερευνητές προχώρησαν σε περαιτέρω 
ποιοτική ανάλυση περιγράφοντας τον τρόπο που η σωματική έκφραση μεταφέρει νοήματα. 
  

Αποτελέσματα 

Από τη δευτερογενή ανάλυση του Διδακτικού Πειράματος για τη Φαινόμενη Κίνηση της 
Σελήνης προέκυψαν κυρίως τα ακόλουθα μοτίβα ενσώματης μεταφοράς νοημάτων, που 
παρατηρήθηκαν στους περισσότερους εκπαιδευόμενους του δείγματος: 

 α) Κατά τη διάρκεια της σωματικής προσομοίωσης οι μαθητές προσπάθησαν να εκφρά 
σουν ενσώματα τις εξηγήσεις τους για όσα είχαν παρατηρήσει προηγουμένως στις 
φωτογραφίες. Έτσι, είτε αναπαριστώντας την οντότητα της Γης είτε εκείνη της Σελήνης, 
προσπαθούσαν να ερμηνεύσουν κυρίως μέσω εικονιζουσών χειρονομιών το γιατί η Σελήνη 
στις φωτογραφίες φαινόταν να αλλάζει θέση όσο περνά η ώρα, το γιατί θεωρούσαν αρχικά οτι 
η περιοδικότητα του φαινομένου είναι 24ωρη καθώς και το γιατί εν τέλει η περιοδικότητα 
αυτή δεν είναι 24ωρη (πχ ως οντότητες-Γη επέλεγαν να ιδιοπεριστραφούν πλήρως για να 
δείξουν ποια κίνηση κάνει η Γη σε 24 ώρες, ενώ ως οντότητες-Σελήνη επέλεγαν να 
πραγματοποιήσουν διάφορες κινήσεις εως ότου καταλήξουν σε εκείνη που είναι συμβατή με 
την ακολουθία φωτογραφιών που ήταν τραβηγμένες με 24ωρη καθυστέρηση). Πρόκειται για 
ενσώματη μεταφορά ανάμεσα σε δύο διαφορετικά μορφολογικά πλαίσια (φωτογραφίες–
σώμα). 

 β) Kατά τη διάρκεια της προφορικής συζήτησης μεταξύ του εκπαιδευτή και των μαθητών, 
μετά την διεξαγωγή της εκάστοτε σωματικής προσομοίωσης, γινόταν εκ νέου σύνδεση των 
ερμηνειών των εκπαιδευομένων με τις φωτογραφίες αναφοράς. Στη διαδικασία αυτή 
καταγράφηκαν για πρωτη φορά εικονίζουσες χειρονομίες δακτύλων ή/και χεριών που 
περιγράφουν την ιδιοπεριστροφή της Γης και την περιφορά της Σελήνης γύρω από τη Γη. Οι 
χειρονομίες αυτές αντιστοιχούν σε αντιλήψεις οι οποίες οικοδομήθηκαν σε πρότερο χρόνο 
κατά την εφαρμογή της σωματικής προσομοίωσης. Και εδώ η ενσώματη μεταφορά γίνεται 
ανάμεσα σε διαφορετικά μορφολογικά πλαίσια αλλά με διαφορετική κατεύθυνση από ότι 
στην προηγούμενη περίπτωση (σώμα–φωτογραφίες). 

 γ) Κατά τη διάρκεια της σωματικής προσομοίωσης οι μαθητές ενώ αναπαριστούσαν τις 
οντότητες Γη-Σελήνη, ενάλλασσαν αυθόρμητα μέσω χειρονομιών τους ρόλους αυτών των 
οντοτήτων, διερευνώντας έτσι τις αντίστοιχες κινήσεις από διαφορετικές οπτικές γωνίες (πχ 
ως οντότητες-Γη ενώ ιδιοπεριστρέφονταν, ταυτόχρονα δείκνυαν μέσω χειρονομιών τη θέση 
της οντότητας-Σελήνη σε αντίστοιχες χρονικές στιγμές, άλλοτε προβλέποντας και άλλοτε 
επιβεβαιώνοντας τη θέση της). Στην περίπτωση αυτή η ενσώματη μεταφορά λάμβανε χώρα 
εντός του ίδιου μορφολογικού πλαισίου (σώμα 1–σώμα 2). 

Συμπεράσματα 

Από τη δευτερογενή ανάλυση του Διδακτικού Πειράματος της Φαινόμενης Κίνησης της 
Σελήνης διαπιστώθηκε ότι η μεταφορά της απεικόνισης μέσω φωτογραφιών των θέσεων της 
Σελήνης στον ουρανό, στο ενσώματο πλαίσιο, έδωσε στους εκπαιδευόμενους τη δυνατότητα 
να: α) διερευνήσουν το φαινόμενο στον τρισδιάστατο χώρο, β) μετατρέψουν τις διαδοχικές 
δισδιάστατες εικόνες της Σελήνης, σε τρισδιάστατη κίνησή της, γ) συμπεριλάβουν στον 
ενσώματο αφηγηματικό τους κόσμο και τη Γη ως αντιληπτή οντότητα. Παράλληλα 
διαπιστώθηκε ότι παρατηρήθηκαν πολλαπλές και αμφίδρομες μεταφορές ενσώματων 
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νοηματοδοτήσεων, ανάμεσα σε διαφορετικά ή και όμοια μορφολογικά πλαίσια. Οι 
νοηματοδοτήσεις αυτές σχετίζονταν, ως επί το πλείστον, με την επιστημονικά αποδεκτή 
ερμηνεία του φαινομένου. Συνυπολογίζοντας ότι η ερμηνεία αυτή υιοθετήθηκε από τη μεγάλη 
πλειοψηφία του δείγματος, σύμφωνα και με την πρωτογενή ανάλυση των αποτελεσμάτων, 
συνάγουμε ότι η μεταφορά ενσώματων νοηματοδοτήσεων βοήθησε προς την κατεύθυνση 
αυτή, γεγονός που επιβεβαιώνεται και από αντίστοιχα πορίσματα της διεθνούς βιβλιογραφίας 
σε αρκετές θεματικές των φυσικών επιστημών (Kersting et al., 2024 ̇  Niebert et al., 2012). 
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